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ΒΟΤΛΗ ΣΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΕΜΜΑΝΟΤΗΛ ΥΝΑΡΗ΢ 

ΒΟΤΛΕΤΣΗ΢ ΡΕΘΤΜΝΗ΢ 

ΠΑ΢ΟΚ – ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗ΢ 

 

Ρζκυμνο, 11 Μαΐου 2026 

ΕΡΩΣΗ΢Η 

Προσ: i) Σον Τπουργό Ψθφιακισ Διακυβζρνθςθσ, κ. Δθμιτριο Παπαςτεργίου 

ii) Σον Τπουργό Αγροτικισ Ανάπτυξθσ και Σροφίμων, κ. Μαργαρίτθ ΢χοινά 

Θζμα: «Άμεςη παρέμβαςη για την προςταςία τησ περιουςίασ των Ρεθυμνιωτών από την 

εςφαλμένη ανάρτηςη του Κτηματολογίου» 

κ. Τπουργοί,  

΢τισ 30 Απριλίου 2026 ξεκίνθςε θ ανάρτθςθ των κτθματολογικϊν πινάκων και διαγραμμάτων ςε 

ακίνθτα των διμων Αγίου Βαςιλείου, Αμαρίου, Μυλοποτάμου Ανωγείων και των Σοπικϊν 

Κοινοτιτων του Μθτροπολιτικοφ Διμου Ρεκφμνθσ που μζχρι ςιμερα δεν είχαν κτθματογραφθκεί.  

Όμωσ, μεγάλθ αναςτάτωςθ προκάλεςε ςτθν τοπικι κοινωνία το γεγονόσ ότι μεγάλθ πλειοψθφία 

των εκτάςεων που ζχουν χαρακτθριςτεί ωσ δαςικζσ, χωρίσ ωςτόςο να ζχει ολοκλθρωκεί θ 

εξζταςθ των ςχετικϊν αντιρριςεων, εμφανίηονται παράνομα ωσ περιουςία του Δθμοςίου, 

αφοφ αυτό δεν ζχει αποδείξει τθν ιδιοκτθςία του.  

Ειδικότερα, πρόκειται για ευκεία παραβίαςθ του άρκρου 62 του ν.998/1979, όπωσ 

τροποποιικθκε με το άρκρο 37 παρ. 1 του ν.4280/2014, με τθν οποία θ Κριτθ εξαιρζκθκε από το 

τεκμιριο κυριότθτασ του Δθμοςίου επί των δαςϊν και όπου ςφμφωνα με τθν πάγια νομολογία 

του Αρείου Πάγου, το Δθμόςιο πρζπει να αποδείξει το δικαίωμα κυριότθτασ του (ΑΠ 1636/2024, 

ΑΠ349/2024, ΑΠ23/2021). Αυτό επιβεβαιϊκθκε και με τθν μεταγενζςτερθ διάταξθ του άρκρου 

152 του ν.4819/2021, ςφμφωνα με τθν οποία το Δθμόςιο δεν προβάλλει δικαίωμα κυριότθτασ ςε 
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δάςθ, δαςικζσ και χορτολιβαδικζσ εκτάςεισ ςτθν Κριτθ για τισ οποίεσ δεν διακζτει τίτλουσ 

ιδιοκτθςίασ ι άλλα επαρκι ςτοιχεία απόδειξθσ τθσ κυριότθτασ του.  

΢υνεπϊσ, πρόκειται για μία πρωτοφανι παρανομία θ οποία αφινει εκτεκειμζνεσ τισ περιουςίεσ 

των Ρεκυμνιωτϊν. Μάλιςτα, αντίςτοιχθ κατάςταςθ αναμζνεται να υπάρξει και ςτο γειτονικό νομό 

των Χανίων, όπου θ ςχετικι ανάρτθςθ των κτθματολογικϊν πινάκων και διαγραμμάτων κα 

πραγματοποιθκεί ςτισ 25 Μαΐου, πλθν, όμωσ ςφμφωνα με δθμοςιεφματα αναμζνεται να υπάρξει 

νομοκετικι πρωτοβουλία που κα επιλφει το πρόβλθμα.  

Παράλλθλα, επιςθμαίνεται ότι για το Ρζκυμνο θ προκεςμία για τθν υποβολι αίτθςθσ διόρκωςθσ 

των ςτοιχείων τθσ Ανάρτθςθσ εκπνζει ςτισ 30 Ιουνίου 2026. Δεδομζνθσ τθσ κατάςταςθσ, θ 

προκεςμία αυτι είναι ιδιαιτζρωσ μικρι, λαμβάνοντασ υπόψθ ότι οι κιγόμενοι πολίτεσ κα πρζπει 

να απευκυνκοφν ςε επαγγελματίεσ για να διαςφαλίςουν τθν περιουςία τουσ, επωμιηόμενοι και το 

ςχετικό οικονομικό βάροσ. 

Σζλοσ, αξίηει να αναφερκεί ότι θ ανωτζρω κατάςταςθ κα ζχει άμεςεσ ςυνζπειεσ ςτουσ ανκρϊπουσ 

του πρωτογενοφσ τομζα του νομοφ. Παρόλο, που οι εν λόγω εκτάςεισ ανικουν και αξιοποιοφνται 

επί χρόνια από τουσ παραγωγοφσ, κα φαίνονται ςτο Κτθματολόγιο ωσ ιδιοκτθςία του Ελλθνικοφ 

Δθμοςίου και κατ’ επζκταςθ ωσ μθ επιλζξιμεσ από τον ΟΠΕΚΕΠΕ, με αποτζλεςμα οι παραγωγοί 

να απωλζςουν τισ αγροτικζσ ενιςχφςεισ που δικαιοφνται, χωρίσ δικι τουσ υπαιτιότθτα. 

Επειδι, υπάρχει άμεςοσ κίνδυνοσ οι πολίτεσ να απωλζςουν κατά παράνομο τρόπο τισ περιουςίεσ 

τουσ με όποιεσ παρεπόμενεσ ςυνζπειεσ για τθν κοινωνικι ςυνοχι και τθν απρόςκοπτθ ςυνζχεια 

τθσ αγροτικισ δραςτθριότθτασ. 

Επειδι, για τθν ανωτζρω κατάςταςθ, ουδεμία ευκφνθ φζρει ο πολίτθσ και απαιτείται άμεςθ 

κρατικι παρζμβαςθ.  

ΕΡΩΣΑ΢ΣΕ κ. ΤΠΟΤΡΓΟΙ 

1) Ποια μζτρα κα λάβετε οφτωσ ϊςτε να αποκαταςτιςετε τθν ανωτζρω παρανομία και να 

διαςφαλίςετε ότι οι Ρεκυμνιϊτεσ δεν κα χάςουν τισ περιουςίεσ τουσ και ςε ποιο 

χρονοδιάγραμμα;  
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2) Ιςχφει ότι ςτα Χανιά κα υπάρξει ςχετικι νομοκετικι πρωτοβουλία και γιατί κάτι τζτοιο δεν 

ζγινε και για το Ρζκυμνο και κατ’ επζκταςθ για ολόκλθρθ τθν Κριτθ; 

3) Προτίκεςτε να παρατείνετε για εφλογο χρονικό διάςτθμα τθν προκεςμία υποβολισ 

αιτθμάτων διόρκωςθσ ςτοιχείων τθσ ανάρτθςθσ; 

4) Εγγυάςτε και τι πρωτοβουλίεσ κα πάρετε προκειμζνου οι παραγωγοί να λάβουν κανονικά τισ 

αγροτικζσ ενιςχφςεισ που δικαιοφνται; 

Ο ΒΟΤΛΕΤΣΗ΢ ΡΕΘΤΜΝΗ΢ 

ΜΑΝΟΛΗ΢ ΧΝΑΡΗ΢ 

 




